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Upra vlja nje eko nom skim rizi ci ma 
u ener get skom sek to ru

REZI ME
Upra vlja nje rizi ci ma u ener get skom sek to ru je od stra teš kog zna ča ja za naci o nal nu eko no mi ju. Osnov-
ni eko nom ski rizik sa kojim se suo ča va Srbi ja je uspeš nost poslo va nja pred u ze ća u sek to ru ener ge ti ke 
u uslo vi ma regu li sa nih cena i spo sob nost da u takvim uslo vi ma budu izvr še na pla ni ra na ula ga nja u 
odr ža va nje posto je ćih kapa ci te ta i u izgrad nju novih. Posled njih godi na taj rizik je sma njen u sek to ru 
pro iz vod nje i pro me ta naf te, ali uti caj soci jal ne kom po nen te na for mi ra nje cene elek trič ne ener gi je i 
gasa je još uvek domi nan tan. Bez  zna čaj ni jih fi nan sij skih inve sti ci ja u nove pro jek te i moder ni za ci ju 
posto je ćih, ubr za ni eko nom ski rast može biti pod zna kom pita nja.

Ključ ne reči: inve sti ci je, ener get ski sek tor, rizi ci, među na rod ne insti tu ci je

ECO NO MIC RISK MANA GE MENT IN ENERGY SEC TOR

ABSTRACT
Risk mana ge ment in the energy sec tor is of stra te gic impor tan ce for the nati o nal eco nomy. The main 
eco no mic risks facing Ser bia is the per for man ce of com pa ni es in the energy sec tor in terms of regu-
la ted pri ces and the abi lity to have such con di ti ons are made plan ned invest ments in main te nan ce of 
exi sting faci li ti es and buil ding new ones. Sin ce the begin ning of 2013, the risk is redu ced in the pro-
duc tion and tran sport of oil, but the infl u en ce of the social com po nents of the pri cing of elec tri city and 
gas is still domi nant. Wit ho ut sig ni fi  cant fi nan cial invest ments in new pro jects and moder ni za tion of 
the exi sting acce le ra ted eco no mic growth may be que sti o na ble.

Key words: invest ments, energy sec tor, risks, inter na ti o nal insti tu ti ons

UVOD

Deve de se tih godi na proš log veka ener get ski sek tor 
Repu bli ke Srbi je je pola ko pro pa dao jer se zbog 

rato va i soci o e ko nom ske kri ze u ovaj sek tor nije ula-
ga lo. Sto ga se posle 5. okto bra 2000. godi ne, sa dobi-
ja njem zna čaj ne pomo ći za ener get ski sek tor Srbi je, 
bilo u opre mi ili u inve sti ci ja ma, kao jedan od pri o ri-
te ta ispo sta vi la upra vo hit na obno va ter mo e lek tra na i 
hidro e lek tra na u Srbi ji. 

Tako đe, posta vlje ni su veo ma važni teme lji za dalje 
una pre đi va nje ener get skog sek to ra u Srbi ji. Pored 
osta lih dostig nu ća, pro je kat Raz vo ja ener get skog sek-
to ra Srbi je (RES) je dopri neo napret ku ener get skog 
sek to ra u obla sti kva li te ta, pove ća nja efi  ka sno sti, 

efek tiv no si i pro duk tiv no sti. Takvi rezul ta ti su stvo ri li 
pro stor za dalju sarad nju i dobi ja nje podrš ke mno gih 
svet skih fi nan sij skih i poli tič kih insti tu ci ja, kao što je 
Svet ska ban ka koja je ener get skom sek to ru Srbi je pru-
ži la podrš ku kroz dodat no fi nan si ra nje pro jek ta RES, 
sa ciljem poja ča va nja efe ka ta i pro mo vi sa nja nave de-
nih rezul ta ta.

Dina mi čan eko nom ski raz voj zemlje, u smi slu 
postup nog pove ća va nja, ume re no viso ke sto pe rasta 
druš tve nog pro iz vo da (DP) i doda te vred no sti indu-
stri je (DVI), a poseb no povolj nog delo va nja eko nom-
skih refor mi celo kup ne pri vre de Srbi je, uklju ču ju ći i 
povolj ne efek te rada i poslo va nja ener get skog sek to ra 
(sagla sno Zako nu o ener ge ti ci), sa ciljem pove ća nja 
eko nom ske efek tiv no sti i ener get ske efi  ka sno sti upo-
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tre blje ne ener gi je u svim sek to ri ma potroš nje ener-
gi je. Uti caj ovih efe ka ta na obim ener get skih potre-
ba, uklju čen je izbo rom sto pa opa da nja ener get skog 
inten zi te ta, kako ukup ne (pri mar ne) tako i fi nal ne u 
sek to ru indu stri je i cilj nom pro me nom struk tu re ener-
ge na ta u fi nal noj potroš nji, radi pove ća nja ener get ske 
efi  ka sno sti celi ne ener get skog siste ma.

1. ENER GET SKI SEK TOR

Ključ ni pokre tač pri vred nog i eko nom skog raz vo ja 
jeste infra struk tu ra. Infra struk tur ni siste mi u koje spa-
da ju elek trič na ener gi ja, tele ko mu ni ka ci je, tran sport, 
voda i sl. zah te va ju inve sti ra nje jer brz tem po raz vo ja 
svet ske eko no mi je dovo di do pove ća nog pri ti ska na 
ove siste me [1]. 

Oče ku je se da svet ska pri vre da godiš nje ostva-
ri pro se čan rast od 3 % do 2030. godi ne, pri čemu 
će sva ka ko biti pri met na raz li ka izme đu raz vi je nih 
i neraz vi je nih zema lja (oče ki va ni rast inve sti ci ja u 
infra struk tu ru u zemlja ma u raz vo ju izno si 2,4%, dok 
kod raz vi je nih zema lja  izno si oko 4% na godiš njem 
nivou) [2]. 

Iz pret hod no nave de nog pro iz i la zi da ener get-
ska infra struk tu ra i pri pra da ju ći siste mi čine bazu za 
mno ge eko nom ske aktiv no sti a nji ho va eko nom ska, 
eko loš ka i soci jal na odr ži vost ima veli ki zna čaj [3]. 
Način upra vlja nja u ener get skom sek to ru može ima ti 
više stru ki uti caj i to kako na poli tič kom i soci jal nom 
nivou isto tako i u pogle du fi zič kog opstan ka sta nov-
ni ka odre đe ne drža ve. S ozi rom na činje ni cu da rastu 
potre be za ener gi jom neo p hod no je inve sti ra ti u raz-
voj i una pre đe nje ener get skih siste ma. Pose ban iza zov 
na ovom polju pred sta vlja moder ni za ci ja posto je ćih 
ener get skih infra struk tu ra koje nisu gra đe ne kao veli-
ki inte gri sa ni siste mi. Ima ju ći to u vidu, neo p hod no je 
pred u ze ti pra vo vre me ne i pro miš lje ne akci je a sve sa 
ciljem obez be đe nja sta bil nog snab de va nja ener gi jom.

Pored potreb nog inve sti ra nja u ener get sku infra-
struk tu ru ono što karak te ri še poseb no elek tro e ner-
get ski sek tor u posled nje dve dece ni je jesu krup ne 
pro me ne i to ne samo u pogle du teh nič ko-teh no loš-
kih ino va ci ja nego i u pogle du tržiš nih, eko nom skih, 
zako no dav nih i insti tu ci o nal nih aspe ka ta poslo va nja 
[4]. Potre ba za otva ra njem i libe ra li za ci jom ener get-
skog tržiš ta  je mome nat koji je dao dodat ni impuls 
pokre ta nju reform skog pro ce sa. Pored toga,  ono što 
danas karak te ri še savre me ne uslo ve živo ta i poslo va-
nja jeste i “ener get ska bez bed nost”. Do sada se taj ter-
min uglav nom vezi vao za pita nje štet nih uti ca ja koje 
ener get ski sek tor ima na život nu sre di nu. Među tim, 
poš to je  pose do va nje fosil nih izvo ra ener gi je posta-
lo često koriš će no sred stvo poli tič ke mani pu la ci je, 
nasta la je nova pode la sve ta u obla sti ener gi je i to na: 
zemlje potro ša če i zemlje pro iz vo đa če. U tom smi-
slu ener get ska bez bed nost je usme re na na defi  ni sa nje 
reše nja za pore me ća je u snab de va nju koje iza zi va ju 
zemlje pro iz vo đa či [5].  

U Srbi ji je ugalj još uvek pri mar ni ener gent jer je 
veći deo pro iz vod nje elek trič ne ener gi je upra vo bazi-
ran na nje go vom isko riš ća va nju, dok se u zapad noj 
Evro pi kori sti naf ta odno sno pri rod ni gas. Srp sku 
ener ge ti ku karak te ri šu neznat ne rezer ve naf te i pri-
rod nog gasa, neis ko riš ćen hidro po ten ci jal kao i loša 
ener get ska efi  ka snost. Među tim, sa dru ge stra ne kada 
je u pita nju pro iz vod nja elek trič ne ener gi je Srbi ja je u 
sta nju da pod mi ri svo je potre be za elek trič nom ener-
gi jom a tako đe je i neto izvo znik [6]. 

Činje ni ca je da je Srbi ja siro maš na fosil nim ener-
gen ti ma a da obno vlji vi izvo ri ener gi je nisu u dovolj-
noj meri isko riš će ni i zah te va ju odgo va ra ju će inve sti-
ci je. Sve to sobom nosi i čitav niz rizi ka koje tre ba 
iden ti fi  ko va ti i pred u ze ti pra vo vre me ne i pro miš lje ne 
akci je u cilju nji ho vog otkla nja nja ili mini mi zi ra nja.

2.  UPRA VLJA NJE EKO NOM SKIM 
RIZI CI MA U ENER GE TI CI

Bez bed no sni rizi ci su usko pove za ni sa ener get-
skim sek to rom i mogu se kla sifikova ti kao: teh nič ki, 
eko nom ski i poli tič ki. Teh nič kim rizi ci ma se uspeš-
no može odo le va ti zaš ti tom kri tič nih infra struk tur nih 
obje ka ta, pove ća njem teh nič ke pou zda no sti siste ma 
na osno vu dovolj nog ula ga nja u odr ža va nje kapa ci te-
ta, držav nim nad zo rom funk ci o ni sa nja i opte re će no sti 
siste ma. Pri va ti za ci jom Naft ne indu stri je Srbi je (NIS) 
poslo vi ula ga nja u pove ća nje pou zda no sti i eko loš ku 
pri hva tlji vost rada naft nih postro je nja su pre ba če ni na 
novog vla sni ka, Gasprom njet, koji je inve sti rao u ovu 
oblast oko 500 mili o na evra u 2014. godi ni. Teh nič-
ka bez bed nost u sek to ru gasa se, pre sve ga, vezu je za 
obez be đe nje sigur no sti ispo ru ke potro ša či ma u vre me 
naj ve će potroš nje. Izgrad njom pod zem nog skla diš ta 
Banat ski Dvor, kapa ci te ta 450 mili o na kub nih meta-
ra, sta nje je zna čaj no pobolj ša no. Tre ba nasta vi ti sa 
ula ga nji ma u ova kve objek te u sred njem i sever nom 
Bana tu, kako bi sa 2,5 mili jar di gasa u skla diš ti ma 
Srbi ja pokri la godiš nje potre be, isto vre me no zau zi ma-
ju ći ulo gu lide ra na regi o nal nom tržiš tu gasa. 

Pove ća nim ula ga njem u odr ža va nje svih kapa ci te-
ta Elek tro ri vre de Srbi je (EPS) sma nje na je ekvi va lent-
na sto pa pri nud nih ispa da ter mo e lek tra na, sa  34,2% u 
2002. godi ni na 12,6% u 2012. godi ni. 

Među tim, uva ža va ju ći činje ni cu da je pro seč na 
sta rost hidro e lek tra na 36,3 godi ne, ter mo e lek tra na 
još veća, a rud ni ka oko 20 godi na, moder ni za ci ja i 
rekon struk ci ja posto je ćih kapa ci te ta je i dalje jed na 
od ključ nih raz voj nih aktiv no sti EPS-a. Isklju či va nje 
zaste re lih, nee ko no mič nih i nee ko loš kih kapa ci te ta 
u nared nih 10 do 15 godi na će uma nji ti pro iz vod nu 
moć EPS-a za oko 1000 MW.  Iden tifikova ni rizik je 
u  eko nom skoj (ne)odr ži vo sti uspo sta vlje nog siste ma.

Prvi eko nom ski rizik sa kojim se suo ča va Srbi ja 
je uspeš nost poslo va nja pred u ze ća u sek to ru ener ge-
ti ke u uslo vi ma regu li sa nih cena i spo sob nost da u 
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takvim uslo vi ma budu izvr še na pla ni ra na ula ga nja u 
odr ža va nje posto je ćih kapa ci te ta i u izgrad nju novih. 
Od počet ka 2013. godi ne, taj rizik je sma njen u sek-
to ru pro iz vod nje i pro me ta naf te, ali uti caj soci jal ne 
kom po nen te na for mi ra nje cene elek trič ne ener gi je i 
gasa je još uvek domi nan tan. Posma tra ju ći pret hod-
ni period, EPS je samo u 2006. godi ni poslo vao sa 
dobit kom, dok je u poje di nim godi na ma gubi tak bio 
veći od ostva re nih inve sti ci ja. Potre be za ula ga nji ma 
u odr ža va nje i revi ta li za ci ju elek tro e ner get skog siste-
ma u nared nih pet godi na su veće od četi ri mili ja r de 
evra (revi ta li za li za ci ja hidro e lek tra na, oko 0,4 mili ja-
r di evra, revi ta li za ci ja ter mo e lek tra na, oko 1,3 mili ja-
r di evra, revi ta li za ci ja i zame na kopo va, oko 1,5 mili-
jar di evra, moder ni za ci ja mre že i zame na bro ji la, oko 
0,7 mili jar di evra, osta la ula ga nja, pre ko 0 mili jar di 
evra). 

Bez pro me ne cene elek trič ne ener gi je i pove ća-
nja poslov ne efikasno sti EPS-a ove pro jek ci je se neće 
ostva ri ti, a time se u pot pu no sti pove ća va rizik teh nič-
ke nesta bil no sti elek tro e ner get skog siste ma, koji sada 
radi na ivi ci teh nič ke pre op te re će no sti [7]. 

Pred vi đe no je da će bez inve sti ci ja u nove pro iz-
vod ne kapa ci te te u vred no sti od  oko 9 mili jar di do 
kra ja 2015. godi ne (TE „Kolu ba ra B”, TE „Niko la 
Tesla B3”, novi blok u ter mo e lek tra ni „Novi Sad”, 
HE na Dri ni), dostup nost elek trič ne ener gi je koja je 
neo p hod na za ubr za ni eko nom ski rast biti dove de na 
u pita nje [7]. 

Model finan si ra nja koji nije zasno van na pre ko mer-
nom zadu ži va nju (jed na tre ći na sop stve nih sred sta va, 
jed na tre ći na kre dit i jed na tre ći na ula ga nja stra teš kih 
part ne ra) pod ra zu me va korek ci ju cena, naj ma nje na 
nivo cena u okvi ru “Ener get ske zajed ni ce jugo i stoč-
ne Evro pe”, što bi obez be đi va lo oko 480 mili o na evra 
veći pri hod od sadaš njeg [7]. 

Fak tor rizi ka pred sta vlja i pro me na obi ma tra žnje 
za ener gen ti ma u uslo vi ma pove ća nih cena, a poseb-
no dalje sma nje nje tra žnje u indu stri ji, što može pre-
ma nekim mode li ma dove sti do nega tiv nog uti ca ja na 
BDP. Pove ća nje cene ener gi je može u krat kom roku 
sma nji ti sto pe rasta u indu stri ji, na šta smo uka za li 
kroz zaključ ke Ayres-a i Kne e se-a, ali nakon inve sti-
ci ja u teh no lo gi ju (ener get sku efikasnost) sto pe rasta 
se vra ća ju na pret hod ni ili viši nivo. Za ovaj sce na rio 
potreb no je obez be di ti dostup nost inve sti ci o nog kapi-
ta la [7]. 

Tre ći fak tor eko nom skih rizi ka, koji mul ti pli ci-
ra pro blem odre đi va nja tržiš nih cena ener ge na ta, je 
posto je će dugo va nje potro ša ča za potro še nu elek trič-
nu ener gi ju i gas koje je u 2012. godi ni bilo na nivou 
od oko mili jar du evra. Naj ve ći deo tog duga se odno si 
na pri vre du i to oko 60 mili jar di dina ra. Bez podrš-
ke likvid no sti pri vre de, zasno va ne na real nim pri ho-
di ma, ugro ža va se poslov na spo sob nost celog sek to ra 
ener ge ti ke. U sek to ru doma ćin sta va tre ba done ti tarif-
ne siste me koji će uva ži ti soci jal nu ugro že nost poje-
di nih slo je va, ali na račun mera soci jal ne poli ti ke, a 

ne poslov ne spo sob no sti pred u ze ća koja rade u ovom 
sek to ru [7]. 

Četvr ti rizik je vezan za odnos cena ener ge na ta 
na unu traš njem tržiš tu Srbi je i u okru že nju, pre sve-
ga ima ju ći u vidu sve veću zavi snost Srbi je od uvo za 
elek trič ne ener gi je. Pre ma ener get skim pro jek ci ja ma 
iz pret hod nog peri o da, utvr đe no je da će, uko li ko se 
ne rea li zu ju pla ni ra ne inve sti ci je do 2015. godi ne, biti 
neo p ho dan uvoz četi ri mili jar de kWh, što je pre ma 
tre nut nim cena ma stru je tro šak od 250 mili o na evra 
godiš nje. Raz li ka u ceni doma će i uvo zne stru je je 
dovolj na da pokri je i naj sku plji kre dit, tako da bi sva-
ko odla ga nje pla ni ra nih ula ga nja bilo više stru ko štet-
no [7]. 

Neus kla đe nost doma će cene elek trič ne ener gi je 
povla či još dve poten ci jal no nepo volj ne posle di ce. 
Prva je sma nje na zain te re so va nost stra nih ula ga ča za 
učeš će u pro jek ti ma raz vo ja EPS, koja se već odra zi la 
na broj zain te re so va nih stra teš kih part ne ra za ula ga-
nje u pro jek te Kolu ba ra B i TENT B3. Dru ga je sma-
nji va nje vred no sti EPS, što obe smiš lja va  bilo kakvo, 
čak i manjin sko, vla snič ko restruk tu ri ra nje. Uko li ko 
bi se u pri va ti za ci ju ušlo sa cena ma elek trič ne ener gi je 
na ovom nivou, pri me nom pri no sne meto de može mo 
utvr di ti da vred nost EPS-a ne bi pre la zi la 2 mili jar-
de evra, dok bi sa pove ća njem cena na nivo pro se ka 
zema lja u tran zi ci ji, uz pla ni ra ne inve sti ci je, vred nost 
dosti gla goto vo pet mili jar di [7]. 

Sa cena ma na nivou pro se ka EU, vred nost bi se 
pri bli ža va la nivou od 10 mili jar di. Ova ana li za nas 
dovo di do zaključ ka da je sva ka pri va ti za ci ja u uslo-
vi ma soci jal nih cena i kri ze više stru ko štet na odlu ka.
Goto vo celo kup ne rezer ve pri mar nih ener ge na ta Srbi-
je čini ugalj. U toj činje ni ci se nala zi glav ni poli tič ki 
rizik u sek to ru ener ge ti ke Srbi je. Naj ve ći deo rezer-
vi lig ni ta u Repu bli ci Srbi ji (pre ko 76%) nala zi se u 
Kosov sko-Meto hij skom base nu. Ova kav iznos bilan-
snih rezer vi i mno go povolj ni ji odnos otkriv ke i uglja, 
nego u dru gim base ni ma, dugo roč no posma tra no čine 
Kosov sko-Meto hij ski basen naj va žni jim ener get skim 
poten ci ja lom Srbi je. Samim tim pita nje dostup no sti i 
eks plo a ta ci je tih rezer vi mora biti jed na od cen tral nih 
tača ka budu ćih raz go vo ra o polo ža ju  Koso va i Meto-
hi je u sasta vu Srbi je. Pra vo na ras po la ga nje pri rod nim 
bogat stvi ma je jed no od temelj nih doka za suve re ni te ta 
jed ne zemlje, tako da i pra vo Srbi je na ras po la ga nje 
ener get skim poten ci ja li ma na celoj nje noj teri to ri ji ne 
može biti dove de no u pita nje [7]. 

Dru gi poli tič ki rizik je vezan za odnos Srbi je pre-
ma Evrop skoj eko nom skoj zajed ni ci (EEZ), jer je pot-
pi si va njem ugo vo ra o stva ra nju zajed ni ce posta vljen 
samo prav ni okvir za pane vrop sko tržiš te ener gi je. 
Među tim, u regi o nu nedo sta ju pro iz vod ni kapa ci te ti, 
nema dovolj no novih inve sti ci ja, gase se sta re elek-
tra ne. U uslo vi ma tako zna čaj nog deficita elek trič ne 
ener gi je, vele pro daj ne cene elek trič ne ener gi je u regi-
o nu u posled njih godi nu dana pora sle su za 50 do 70%. 
Zbog toga je vele pro daj na nabav na cena elek trič ne 
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ener gi je na viso kom napo nu tre nut no sedam do osam 
euro cen ti po kWh, dok je cena kod kraj njih potro ša ča 
u Srbi ji 4,8 euro cen ti po kWh [7]. 

Zbog toga se zatva ra ju naci o nal na tržiš ta, kako bi 
se zaš ti ti li naci o nal ni inte re si, ali će se to sta nje pre-
va zi ći nakon 2015. godi ne, kada stu pa na sna gu oba-
ve za libe ra li za ci je. To je naj ve ća šan sa, ali i naj ve ća 
opa snost po sta bil nost elek tro e ner get skog tržiš ta Srbi-
je, što zavi si od toga koli ko ćemo efikasno rea li zo va ti 
inve sti ci ja u nove pro iz vod ne kapa ci te te. Naja vlje ne 
inve sti ci je u ovom sek to ru u regi o nu, u nared nom 
peri o du su veće od 15 mili jar di evra (nukle ar ka u 
Bugar skoj, ter mo e lek tra ne u BiH, gasna elek tra na u 
Alba ni ji, itd.). Sa nji ho vim zavr šet kom, ener get ska 
ponu da će se zna čaj no izme ni ti, a samim tim i pro jek-
ci je ispla ti vo sti inve sti ra nja u ener ge ti ku u Srbi ji [7]. 

Naj ve ći broj svih inve sti ci ja u peri o du od 2002 do 
2014. godi ne, uči njen je sred stvi ma Evrop ske inve-
sti ci o ne ban ke, koja čini 41% ude la svih inve sti ci ja 
u tom peri o du. Naj ve ći iznos koji je uzet od EIB-a, 
je dugo roč ni kre dit u izno su od 20.000.000 € za pro-
je kat revi ta li za ci je brod ske pre vod ni ce HE Đer dap 
II i osta li dugo roč ni kre di ti u ukup nom izno su od 
150.000.000 € za revi ta li za ci ju više seg me na ta hidro-
e lek tra na u Srbi ji.U peri o du od 2002 do 2014. godi ne, 
čak 80% rea li zo va nih pro je ka ta i inve sti ci ja koje su se 
odno si le na rekon struk ci ju, revi ta li za ci ju i osa vre me-
nja va nje hidro cen tra la u Srbi ji, spro ve de no je putem 
ino stra nih kre di ta, a sve ga 20% inve sti ci ja je spro ve-
de no iz budže ta Mini star stva ener ge ti ke, raz vo ja i zaš-
ti te život ne sre di ne Srbi je. 

Kod veli kih inve sti ci ja s dugo traj nim povra tom 
ula ga nja, vla da RS bi tre ba la da pri vat ne inve sti to-
re, osim pod sti caj nim zakon skim okvi rom ohra bri i 
efi  ka snom držav nom admi ni ste ra ci jom čiji je zada-
tak stva ra nje po volj ne inve sti ci o ne kli me, raz voj sve-
sti u jav no sti o potre bi inve sti ra nja i direkt na pomoć 
inve sti to ri ma da brže i uz manje rizi ka rea li zu ju svo je 
inve sti ci o ne zami sli [8].

ZAKLJU ČAK 

Sa cena ma na nivou pro se ka tran zi ci o no nih zema-
lja Evro pe, pri ho di ener get skog sek to ra su mali a rizi-
ci veli ki. Alter na tiv ni sce na rio je pre puš ta nje inve sti-
ci ja, putem kon ce si ja, JPP, pri vat nim ula ga či ma, ali 
je izve snost nje go vog ostva re nja pri datim cena ma 
nepo zna ta.

Među na rod na pomoć od stra ne Svet ske ban ke je 
ubr za la korak pro me ne i doka za la se kao neki sti mu-
lans aktiv no sti,  tj. dono še nje ener get skog zako no-
dav stva i pove ća no ula ga nje kapi ta la. Sla bo sti u ener-
get skom siste mu koje nisu na počet ku pre po zna te su 
otkri ve ne i poste pe no su reša va ne. 

Posled njih godi na  Vla da Repu bli ke Srbi je je, kroz 
pro je kat RES, ulo ži la mno go u revi ta li za ci ju i moder-

ni za ci ju ener get skog sek to ra obez be đu ju ći ade kvat nu 
opre mu i fi nan sij ska sred stva. 

Bez obzi ra na to da li su uzro ci nedo sta tak nov ca, 
neo zbilj ni part ne ri, kom pli ko va ne birok trat ske pro ce-
du re ili geo stra teš ka situ a ci ja, Srbi ja je ispu sti la šan su 
da u pret hod nim godi na ma započ ne veli ke inve sti ci-
o ne pro jek te u ener ge ti ci, pokre ne pri vre du i isko ri sti 
cen tral nu pozi ci ju u regi o nu da posta ne lider u ener-
ge ti ci.
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